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inomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali Capitolo sesto Capitolo sesto Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali ﬁ
2 -9 : 1 | tre lati di un triangolo misurano rispettivamente 3a, 4a, 5agsi aumenta il
2,2 2112 2 . 2 | 4: 4] ‘
{(—73 b) —[3a(— 2ab?)] }—[—23+(—0,1ax).(—x) . o ®*"a1 a primo lato di 2b, il secondo lato di %b e il terzo lato di --b. Qual ¢ la
differenza tra il perimetro del nuovo triangolo e quello del tnangolo dato’? Qual
1 2)2 [1 s 2 204 3 ( 1 2)2] s [0 5 & il perimetro del nuovo triangolo? -
-—X = X" —— X"y [ —2%) — |+ — X —X7.  [—=x" —= X"
( e 2 3 XV +( ) y ‘ ,

‘ 1 4 Moltiplicazione di un polinomio per un monomio
(- 2ab)? - (—2a%b?? - [32a2b2(— ] ab) + 3a2b2] —[-(-ab)¥>.

Calcolare:

(2a+4b —6¢c)(—2ab); (7x—2y)(—3x).
—[—2y?+ (= 3x)?+3x(~5xy?) 1 (= xy)} = [ - 5(— x)* + yx]+ (- 2x)*

2 8 ‘
—?(10@2+153—5); (—3x2+6x—1)<—§). ‘
—[4a2—(Bb+1)]+(-3+2b)—{[(—2a)%:(-2a)1*-(-5b+2). 2b — 8a?] '

+3x(x2—3x+2); -4ab(2a®+3ab-b?).
Dividere la somma S in tre parti, di cui la prima & a, la seconda supera la prima

di b; si sa inoltre che & 2b la differenza tra la prima parte e la terza. Espnmere i 3
la somma S in funzione di a e di b. v = —4a%b%(a+2a2%b - 3ad).

Dividere la somma S in tre parti sapendo che la prima parte supera di a la (4x2—5x)(—2x?); (—2x?)(4x?-5x).
seconda e che la seconda supera di (2a +3b) la terza. Si sa moItre che Ia terza
parte & 2a + b; esprimere la somma S in funzione di a e b. : ] 3
. . . . x(12x3 - 8); (—-a3—5a+—)(—8a2).
Una somma S viene divisa fra quattro persone: la prima ha avuto a lire, la 4 4
L2 . . . .
seconda i 3 di quanto ha avuto la prima, la terza il triplo della differenza tra

| 2 a3 Ey2
cid che ha avuto la seconda e la terza parte di cid che ha avuto la prima. i (x* —4x+4)(—-3x7);  (x+2)(=5x7y).

Quanto ha avuto la quarta persona? 18=—a 2a%b%(—2a+b —a?+2b?).
Quante unita sono contenute nel numero che ha x come cifra delle centinaia, ax , 2ax
y delle decine, z delle unita? _ . i — ax+4ax+4ax® ——5—|. [
Dopo aver scritto in forma polinomiale, a base 10, i numerl 3429 e 2085 caIco ‘
Iarg la loro somma. g ‘ ; , -4 ! (@ +a"*" —a"*?)(-2a?, conn e N. |
Nel triangolo ABC, I’angolo di vertice A e di n®; I’angolo di vertice B é i % del (a®— 7a%®+5a—1)(+2a"),conn e N.
precedente. Determinare, in funzione di n, I’'ampiezza degli angoli in B ed in C.

[ = 1  (x®y" = x"y® + x"y2")(— x"y"), con n € N.

} . — < , ] O i — | )
_ (—a"b")ab™+a*+b"),conne N, meN.

Nel pentagono ABCDE I'angolo A misura n gradi, I’angolo B & i % di A;

I’angoloCé%(ﬁ+’B\)el’angoloDéi%di C. Trovare le misure in gradi degli (+3a2x"y"+1)(—3—a2x+0,2a”x2—axzy”) _conn e N. !
angoli del pentagono in funzione di n. 2

[ 5 ! o 1

% g i g ~=0ne 6+3(x —2)+5x —7(x — 1) —2(x — 3).
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Capitolo sesto

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

3a—6(a+2)+5a—4a(-2) —3(a-2).
(—a®b)(5ab — 4b%+8a?) + (+7a%b?) - (- 7b +2a).

(3xy +5x% - 3y?)(—2x? — 4x2y(8y — Tx + 4).
17, 1, 1 ] (1 )
— |a?-— -3b)——a?b 2(—a+3b].
5[a 3a(a ) 4a +2a 3a+
) 1 1
5x|2(x°—3xy)+2x ?x—3y -?x(3x—6y) .
1
5a2b(2a—3b)—?a2(ab—4a2—2b3)+(—26)4.
; .
8x° — {+ " x[(x2 - y?(-2)2 - 4x?] + 8x3] i [xy?]

—4a2m—[2a2—(3m—4)(~a)](—%a) —(—a+2)(-ad.

Gab3{az[ - 4x-3a (% - x)] + 4a2x} —a(—ab)*5 — 2x) — 2a%b(— ab)>.

[16a*b3x]
Essendo m, n € N, calcolare:
(az)m+n. (an-2m)3. (am—2)3.
(a2n—1)-6; (Xm)n—1; (2a2b3)""".
(an+2)4; (aZn—Sb)—S; (_a3)2(m+n)_
3\2m+n. aa 2n—m. 3a" |2
(a”) v b2 ; b7 .
(a—S)n-Zm; (x2y—3)n+3m; (a3n)2n-m.
[(a2n—3)-3 : (an-—1)3]4 rj 12_33,7—]
(@ S
{[(aZn-S)—z : (a—n+2)3]—1 + an}s- i?ﬁ a 3n~|

_—-

> -

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

10

11

12

13

14

15

16

(b2n-3)—2 : (bn)n—1

I H-2n2-5n+ 6
2n+1\n n-1\-n * Re, |
(b= )"+ (b"7)
(an-1)—1 . (a2n—1)2 . (an—1)2 1 2
N ~8n-8
g53n g4-4n [4a

Quoziente di un polinomio per un monomio
Calcolare:

(8a®—12a%+24a%) : (+4a?).

(—af¥5a2+ 10a — 15) : (- 5).
(—3a*b+8a’b?—a%b®+4ab*—6b%: (- 2b).

(a®b® - 4ab?+5a°b) : (— 2ab).

(12a?-9a® - 6a* - 12a% : (- 3a).

(12a°b? +8a®b® — 16a%bc + 24ab%c?) : (— 4a2b).

(4a*x®—16a°x* +20a°x® — 8a%x%) : (+ 4a2x).

1 4 1
(? x“—5a3x5+2ax3—?a2x4) : <—?x3) )

1 1 1
3h~—&%h%4— b3):(—— b).
(a 38 +9a 3a

6
(2,8a4b“ —24a%*h?%+ s a%h%4 abz) : (—0,2ab?).

3, 1 2
-—a'b’x*+—ab’x*+—
( 5 ° 4T

azbsx) : (—%abzx) )
(7m®*n?+2tm?n® - 356m*n* — 7m?n? : (- 7m2n?.

(a’b?*" +ab" - 2a°b"*"): (—2ab"), con neN.
(7an+1bn+2 _5anbn+3+3an+2bn+4) . (_anbn+2), con neN.
(@"%b"+a™ b "t —5a"2p"+2): (- 2a"%b"), con n intero 3.

(2a" —a"*'b+5a"*%b?): (—2a"), con neN.

e
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polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali Capitolo sesto [ Capitolo sesto Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali
i 2 2 3443 "
(8a"b +5a*"h*—~10a""'b* : (- 5ab), con neN,n>2. | 2x% —xy?+4x%y raccogliere (— 2xy).
3 3 6 . 3
(1Oa3b"—8a4b”2—635b3"):(+263b”), con neN. 5x +y +10x raCCOgllere 5x”.
1 4 ) a"+a"t'b+a"*%p% conne N raccogliere a"b.
(a”’”bzc3 + ry a"b"c? +€ a"t3pnt c) : (—2a"b%e), con n intero > 2.

Completare le seguenti uguaglianze:
(men_2xm—1yn+1_Xm-zyn+2):(+xm—2yn)’ con m>2€d neN.

P—

3a+6b=...(a+2b).

Trasformare | seguenti polinomi in prodotto di due fattori uno dei quali é lx—.l xy:l x( —ly) .
segnato a fianco di ciascuno: { 2 4 2 2

4
12a +4ab — 36a2b>? raccogliere 4a. 2x2y +4xy? + 6xy =...(X + 2y + 3).
x3—3x2+8x raccogliere x. . 10x* +5x2+15x%=...(2x% +..)).
3a’b®-9a?%b*+6a’h°® raccogliere 3a%b°. ab+2a=....
10ax — 15a%x? + 5a°%x? raccogliere —5ax. ! Calcolare:
a’b —ab®+4a®b* raccagllers ab. [5ab(2a? — 3b) +5a°h?] : (- 15ab?) + (- a)?.
4x%y —16xy% + 8xy raccogliere —4xy. i 9 x2 i

2 = [ =5 XUy =3y Xy 1 (= 8xy P+ - (y - 3y |5 x|

2 .01, 1, 1 B
—xy*+—x%y ——x3 raccogliere — xy.
3 6 3 3 (X"y2+2x" 242X+ y) 1 (= 2x" N+ (= x)Ax+y), conn>1en € N.

. [ sl
8a‘b3c* —16a°b*c’ + 24a2h3¢" raccogliere —4a2b3c*. | "2 ]

o s 7 s » Moltiplicazione di polinomi |
x0—x®—x"4+x raccogliere x5. 1
' Calcolare i seguenti prodotti e ridurre i termini simili:
4a°p™ —8a""b® —2a%b°+ 104 '2h? raccogliere 2a°b°.
(x=3)(x-2); G-y)Ny+7).

a% —2a%42a% —44° raccogliere — a®. )

{ (a+2)(a+8); (x—3)2-x).
15x%y22° + 10x2y*z% — 40x3y52* raccogliere 5x2y2z°, )

| (Ba+2b)(a—3b); (Bx—y)2x —5y).
Nei seguenti polinomi mettere in evidenza il fattore segnato a fianco di cia- ‘ (1 +X)(x2—4);  (x2+x+ 1)3x —1).

scuno, ricorrendo eventualmente alle frazioni algebriche.

X — 2y +3xy raccogliere (+x). | (2a —3b +8)(2a+b); (3a+2a+4)(a—1).
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polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

6

10

11

13

14

i
o

16

17

i8

19

20

21

22

23

(x® = 5x%+4x —6)(2x + 3).
(x3+ x%y — 4y?(y — x?).

(1+3a+8a?—-a’@Ba-1).

1 4 1
(? x2— e ey y2>(6x2 —9xy +6y?).
(x2—143x)2 - x).

(3a%b — 2ab?+ b*(2a + 5b).

1, 2 .1, 3)(15 , )
—at-—ad+—a’-a+—||—a’-1].
(36 3a+5a a+4 a

(a®+a?—4a+1)(3a%—a+4).
2+ x—x24+3x3)(x2+7x - 1).

1 1 5 b
——b3+3ab?—2a°b+— 3)<—b2 4——).
( 5 +sa a +4a 3 + 2

(2+3a+4a?-25a%(—2a%+3a—1).
(4x2m —5xm? — 4x3+3m3)(2x — 3m).
(—4x*+2x2—7xy + y?(—xy + 3y°).

(a®>—a+2)Ba%-5a—1).

3
<m2 -7 m® + 2m2n)( —4m+2n?-1).

Verificare i risultati delle sequenti moltiplicazioni eseguendole anche come
prodotti di polinomi ordinati rispetto ad una stessa lettera:

(x5 —3x*+2x3 —7x24+5x — 1)(x® — 2x2+ x +1).

(x%2+x —8)(38x2—5x + 1).

(@*—a’+a?—a+1)a?—2a-4).

e —— o ——————

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali '

26

27

28

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

(x®+5x2+4x+1)2x3 = x2+7x - 1).

(@a*+a’®-4a’-7a+1)(-a*+5a’+a—1).

1 2
(33 o a’x + 1 ax?— 6x3‘>(2a2 +6ax — 3x?).

Calcolare:
(3a% - 4a +5)(2a — 3) + 5a%(— 3a +1).
(3a — 4)(2a +5) + (32 — 2)(2a +1).

(x — 1)(x2 = 3x +2) — (x2 = 5x +2)(3x — 2).

_ 1 3
[3x2—(7x+5x2—8)+15x](—7x+?> .

[8x2 — 5x2y + xy? — (x® + x2y) - y*l(xy — y?).
[3x2+ (4x — 1)(x + 1)](2x + 3).

[x(x = 3) — 1][x2 — 5(x + 1)] + 3x(x* - 5).

[3a2b — 2a°+ (ab? — 7a%b) — (2a°® — 4ab?)] (- 2a + 3a°).

[a3—2a2— (%a3+4az—%a)][a2—(—%a+2)].

1 4
[-2x(x—-2y)+(2x - y)2 - 3X)][3 y(x-y)— 3 xy} ;

[Bx(x +2y) — 3y(x — 4y)(Bx + y)2x — y) — 4x?].

(B = x)[ = @x+ 1)(X — 2) + (2+ x)(x — 1)] +3x°,

T=x3+4(x2-1)—(-2y)] (3x—1)(x+2)—2x(x+£>] .

2

[x(x —3) — 1][x? = 5(x + 1)].
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2 polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

Essendo n, m € N, calcolare:

41 (x2n—3)n-1; (Xn—2M)m+n. [(X—1+n)—2]n—3.

(a 6n—1)2n-3 : (a 2n—3)2

42 (an)2n—3
’ (ax+y)2x—3y : (a2x~y)x+y
43 o , (x,y€N).
(@) Wisn th
(V%
(aZn—1)—2 . (a3+n)2 : an—2 (an-3)n—2 an+4 3
{ (& e @y at e
2

45 Verificare che il valore dell’espressione QK-;v\+5

-2\n+3 | 2yn+3 . 53n-10 { n-2yn-3 | -4 7+n

(@37 (@)"*3:a* 0, (a"H)"% . a
[(a—1)~n]—-2 : an-8 1+/ (aﬂ-5)“ @ a"+5

we

non dipende da n.

Calcolare i seguenti prodotti di piu fattori:
46 5x(x—1)(x+2); 3x(7+2x)6x—5).
47 (1-a)Ba-1)2a+1); (a—1)a+2)(-2a).
a8 @Bx+4)@2x+1)(38—x).
49 (a®-2ab+2b?(a - 2b)(3b +a).

50 (2a-1)a+3)4—-a)—1+a).

=k

O

<_§X+y>(3x—%y>(4x—6y+1)-

52 5x(x+2)2x%-3x—-2)(1-x).
53 (x+1)@2x — 1)(x2+ 1)@4x3 — x%.

54 (1+x3)(—x2—x+1)(x*-2x3-1).

L 4

2

e 1012-21n+ 9y
a

[ 5 —2X24xy-3y2y

A

=
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Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

56

57

58

[+)]
b

o
7,

(+)]
(o))

L |

(«)]
[+]

Semplificare le seguenti espressioni:
(a—-3)a+2) —(a—1)(a+3)—2(a%-9).
32X+ 1)@Bx — 1) = (6x + 1)(3x +4) — 5(4x — 1) + (- 2x)2.
2(x = 3)B+x)=3x(1+x)—(2x+5)(x+5) —(x = 1)(-2).

[Bx(Xx —y)+(x —y)2x + y)l(x + 3y).
L P ] 8 ) (p2_8P) s .2
3 a (a—b) 2 a(ac—2ab) ( 2 ab) (b - )(a ' ach).

B+x)1—x)a@a+2)+(2x2—4x+2)3+a).
(@®+2b%—1)(3a+1)(2b — 3) — (3ab + 2b — 5a)(2a — b)(a + b).

Jo® — 2xly — 2z)+ x(x —2y)12y — 1) — 2x(y — 1)(x — 3y + z).

(%a = 1)(3 —2a)[2a2 = 3(a —%)] —(4a%-3)(a*+a—1).

2 1 1

(x——y)[yz——x(x—2y)] ~3x[(——y>(3x—6y)+5xy .
3 2 3

Essendo A=2x+3y; B=x2+xy; C=x-2y, calcolare2-A-B—-B- C.

Avendo posto —2x=A; 3x>-7x+1=B; 4-x?=C, calcolare
2AB+3AC+ BC.

Calcolare 2AB -4BC+ AC, essendo A=x+y+1; B= —4y; C=2x + 3y.

Ponendo A=x?-3x+1; B=x2-1; C=x*-x%+2, calcolare A-B+C;
4C—-2A - B.

Essendo A= -3a; B=a®’-2a+5; C=4-a? calcolare 2A-B-A-C;
A(B-C);A-B-C; AC+AB-BC.

Calcolare IQ seguenti espressioni:
A=(@x"=2y")(x" +2y") = BX" +y")(X" — 2y") — 3y"(3x" — y")

B= [(_%asnx4n>2: (_%aann>3+2a2nX3n . (_a4nx2n) 2 : (_4a6nx5n)2

e verificare che A : B=y?".
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e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali |

71

1

2

@

7

9

10

Calcolare le seguenti espressioni:

A=(33" - b")(2a" — 3b") — (58" — 2b")(a" — 4p") — b"(11a" — 5b67)
1 6
B=|— g4n4n,,3n . AN pn 1 n.,2n 2
[3a by .(5aby")—(—3 a® y2> :(a"”y“)]:(——‘,?3 a”y")2

e verificare che A — B2— _ 9. a%"
2 .

Prodotti notevoli

(@+3b)% (2a+b)% (a+ 2),
Bx—4yP% (x+3y)% (2x -3y

i 1 2. 2 2 2 2
(2 a+z—b) ; (a —?) ; (3x—?y> ;
(@%+1?% (2a°-1)2 (@® - b?2

<£ 2.\ LI 2
5 Xy (—?xy —Zy); (3x%—2x32,

O1x-2xy)%  (1-x% (0,2 x22

(XY 2-x (1 —x92.

[ 3 12 4 \2
—— — — ] 1 2
( T57) (xa-?); ("‘3‘*?*2)-

(@™ -b)%;  (2a%b - by (l - az")z
5 i
(0,33°% — bd)2% (8x3 - 5y2)32 (l — 332)2
3 :
(0,01X4 -0,3)% (0,02x3 — x5)2 (1 -3x32
(X" =y (2"x - 3nx2)2: (@™ + ma)2

@"X"—1)% @"X"+1)% (37— xmy2

7 1 2 3 2
a3 _ 2} . 1 2
( >4 0 ab), (—Txy+xy5); (—?abg‘—aab).

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

N

»

29

(@ —b%; (na"—mb™?; (28" — 12,
(@ —a"™"% (na®-b")? (a+nb").
(2x* = 3x**1% (x* xR (1— xR
(a"+2a™% (a™+3)% (x™' - 17

(am—1 4 2am—3)2; (2 _ an—5)2; (am _ 2a2—M)2.

1 2 ( 3 2 )2
n+m-1 n-m\ . 2n _ = y1-2n
+X o\ X X )
(X 2 ) 4 3

v
~20 & ::%23; 912'

(210 + 211)2; (26 _ 27)2. ]1

Aggiungendo un opportuno monomio, trasformare le seguenti scritture nel
quadrato di un binomio:

8% =28b+ .. ;

x2—...+16.
lx4+4y2+....—
4

0,25x°+2x3y +....

16y2 —8xy +....

Completare le seguenti uguaglianze:

(a—2b)P=a%+4b2....

1 2
(EX— ) =...—2xy +4y>

(. —2a°bP=a®+4a%>....
1
(2x3y+...)2=...+Tx2+2x“y.

(—3a%xy...)2=3a%x3y+—x*....




e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

Calcolare e poi ridurre i termini simili:
(1 +x)? = (1 —x)*+4x.

1 2 2 2
(2a2+ b)? —2(—2a°)* - 8(? b) +(2a® - b).

1 1
x4——2—(x2—1)2+1 —?(x2+1)2.

X 2 3\2 (x 2
(- o) -
(-2a%b2+a*b): (- a?®+ (2b2 —ab)’.

3 2
[(2a2b +5a)? — (3a*+ab)?: (—? a) .

1
(@x—y)?+(@2x+y)* -3 (y —x)P: (—? x2> )
(x = 1)(x = 3)+1—(x— 2%
(a+b)?—(a—2by —3b(2a - b).

a%(2a — 3y —(2a®+a)’ +a(4a— 1.

(x —2xy? —x*(B-y) —x(2x + 4xy? — 3xy).

[a%(a—1)—a(a®+ )P —a%(a+ 1) + (-1— a)s.
2

(1+2a"2—(@a" - 12— (—2a"?+1.

(xn _ yn)2 _ 3Xn(yn _ xn) _ (2X" + yn)2-

Calcolare i seguenti quadrati di polinomi:
(a+b—c); (a—b+cY; (a—b-c).
(@a+2b+c); (Bx-2y+ 3z)% (@x-y+172

(x2—y+1% (x+3y-— 4% (2-3x+yH>

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali : ﬂ

GBX+7x2+x72%  (1-3a+2a%% (2x-5x2+y).

1, 1 )\2
32 —jab+2b>; (3a%b —2b*+ ab)>.

2+a"+a)y; (a*+a™'+a"t")>.

(A +a" 4+ na’% (g +a’-a"p
(@"'+a"+a?»% (@™ '+a* -1)>2
@x2+nx"+x)% (1—x"T4x"12
(0,1‘x2 +xy—-0,2% (1,3a®-0,1a-1,3)%

(@+2b-3c—2ab)’ (x—1+x%—x%2

5 2 1 212
2a3x——ax +— ) ( 2___a4+2
4ax +x%|; |3a 2a+3 )

2 2

1

1 5 2 2

(+ zbz_—‘ab>; (—2X3—%x2+lx).
3 2

( b+—ab3 26"+3); (—y5+3y2+5y)

Calcolare i seguenti prodotti, ricordando che (a + b)(a — b) = a?— b*

A+x)(1=x); (x+2y)(x—2y).

(a+3b)(a—3b); (%x+ 2y) (% X — 2y).

(2a® +1)(2a° - 1); (—%a%b)(—%az—b).

(2x%2 - 3x%(2x%+3x%; (a?+3b%(a%-3b3).

1675
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Capitolo sesto

70

71

77

78

81

82

2 2
(1 S x2y2) (1 = x2y2>; (0,3a —0,2a%)(0,3a +0,2a°).

(@ —2)(@" +2; ("= +).

(x2n-3 _ ym)(x2n-3 3 ym), (26’" _ b3n)(2am + b3n).

1 1
(2m2n ~5 m3> (2m2n + ma); (- b%+x)(b® +X).

=) ()

x"+2)(x"-2); (1- a"b™(@ +a"b™).

2 3 2 3 ’
(% - %) (aT+ 33—) . (01+2*b)(0,1—a*b).

[0,(1)x2 + yl0,()x? —y*, (1 —a*)(1+a*).
(@' +a™ (@ -a""); (-1+aM(+a’).

(—x—y)(—x+y); (=x2=yA0E=y?).

(+ 3273+ X3y (— x2y2 +x°y%;  (0,2+2x7)(0,2 - 2xY),

Completare, se possibile, le seguenti uguaglianze:

(a—2b)(a+..)=a’—4b? 79 (la+3b)(—la+3b)—9b2‘
PEEY B - 2 2 Leaet DR

(2a+1)(2a...)=4a*-3. 80 (=3X = Y)(eererrrrees y=9x2 —y2.

Calcolare:
(a+b)(a—b)@*+b*(a*+ b%.

(x2+2)(x% - 2)(x* + 4)(x® + 16).

p——y S ——

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

8

(=]

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

!

[(a —b)(@a+b) [(x—3y)(x+3y)

[(x® — 3ax?)(x® + 3ax?)% [( 1 35) ( - %+ a5>]2.
3(a%+2b)(a%—2b) — 2(2a+ 3b)(2a® - 3b).

0,2x — y¥(0,2x + y®) — (0,1x + 3y%(0,1x — 3y°).

(2ah N 3a%b’(2ab — 3a2b% : (- 3ab?).
(3a’b2—6a*b%: (—3a’bh? - (1+2ab).

(1=3x3) - [(4x3+12x% : (- 4x%).

[(x — 3xy)(x + 3xy)(x? — 1)(x2+ 1) — 9x?y?] : (— x?).
[(3a2+5ab)(3a% —5ab) —8a°b]: (- 3a?).
[(@"—1)(@"+ 1) —(a® + 2>+ 3(2a*" + 1). [0]

B=xM(1=x") =2 -x"2+(1-x")(1+x").

Verificare le seguenti-uguaglianze:
(216 + 217)2= 9. 232. \
(218 4 217)2 =9. 234.

@+ 224+ (2 -2 - (-2 +2)=11-2.

Calcolare nel modo piu breve:

[a+(b—c)la—(b—c); (a®-3c)(a®+3c).

90 [(x+y)+4llx+y) -4l [x+(x2=Dlx - (x* - 1)}

- T, e el T e e R, el A e e e e g W Ol R - S R
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e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali Capitolo sesto
100 [2+(2-2IX—(y? -2 (C+y?-2) (P +y*+2).
101 [(Bx+y)-zlBx+Yy)+Zz]; (x+y—22)(x+y+22).
102 (x2+3xy—29)(x?=3xy—2z%; (x*+3xy+ 7% (x%+ 3xy — 2.
103 (x2+3xy —29)(x2—3xy+2%; (x*+3xy+ 7% (x? - 3xy — Z9).
104 (a-—2b+ab)(a—2b— ab), (é—2b—ab)(a+2b+ab).
105 (a?—1+b3(a*+1-b?; (a®+b*—ab)(b®- a%+ab).
106  (2a+b+3x+y)(2a+b—-3x—Y).
107 (a—-b+3x+y)a+b+3x-y).
108 (a—-b+3x+y)a+b-3x-Y).
109 (a®+a’+2a-1)(a®-1-a*-2a).
110 (as+az+2a—1.)(a3—a2+2a+1).
111 (a®+a’-2a-1)(a*+a*+2a+1).
112 (0,2x%+4x?y — y9)(0,2x° — 4x%y +y).
113 (%a3+3a2+a+1>(%a3—a—1+3a2>.
114 (%—a"—a—3a2—1)(%a3+3az+a+1>.
115 (5x%—2xy +3y?)(—5x% - 2xy — 3y?).
116  (a%+2b2+3c%+3ab)(a®—2b*—3c? - 3ab).
117  (a?-2x2-3y?+2ab)(a® —2x*+ 3y — 2ab).
Semplificare le seguenti espressioni:
118  (2a-—5b)(2a+5b)+(a —3b)*+(a+4b)(—a+4b). [4a® - 6ab]

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

119

~___

(@2—1)(1+a?) — (a2~ 2 +[(a+1)(a - N - (a® - 2)(a® +2). 24

’@az(x —1)2+ (ax + 3)(3 — ax) + 2x (a - 3)2 ~(a — 3y |— X —Bax+6a
2 & / | 2 i

1 1
121 9x? (? y— x2) (? y+ x2) +(3x3 + 2xy)? - 5(— xy )~
| 4 2 3 2 1 4 1 . 7
122 [X*@x+4):(—2x)°+2x]:(—-3x)" —x ey +?. by | ‘d
- Vv INE e /
e e (X -4 ) ’
' /ﬂ—"“‘\\ 7 ’ ) N\ . R R
4 J23 ) 3}1(x -y +(x+ YIX = y)2X —y) = (x = 2y)(x +2y)(2X ~ y).
1 2
124 |[(a®-a-a"): (—? ae) + 2] :[=2(=a)P - (-a?H(a*+2).
125 [a(a—b)—b(b—a)P —2(a—b)*(a+b)+a?(a?—2b?. =
126 (a+b—17—(2a—b—172—4b2a—-1). .
5 5 2 1 )2
. 3 By 2 Bl o 2 i SRRV S
- {lo-amre Sesfrionelo- S o (-1
[4x% —
(128 o+ X+ 1)(X% = X+ 1) = X2(x2 4 1). 1]
1
129 {(3x2 +xy — xz)(3x? — xy — xz) : (3x?) iy (y - z)(y+z)} 2= XY [22 — 3x]
120 [(3a—2b)—(2b+9a2?+12ab] : [(3a — 2b)(3a + 2b) + 4b7]. [1—4b —9a?
ATE 2 | 2 . 2 1 1 " 1 e
131 2x = x+xy)2x“+x—xy): (—2x°)+2 x—? x+3 .(—y)+?y.
132 (4a’+b*»?*—[(-2a+b)(2a+b)? —(—4ab—1)(—4ab+1). [1]
123 (2a+3b—x)(2a —3b+x) —4(a+2b)2+2(x — 2b)? — (+ X — b).
' [-18b2 — 16ab]

e
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e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

134

135

136

137

138

139

140

141

142

143

144

145

146

#

Applicazioni numeriche

Le relazioni fondamentali, ora considerate come prodotti notevoli, valgono
anche per poter compiere mentalmente alcune operazioni, come pud osser-

varsi con i seguenti esempi.

10) 29 x 31 =(30 — 1)(30 + 1) = 30% — 1=900 — 1 =899.

2°) 192=(20 — 1)>=400+ 1 — 40=2361.

3°) 712=(70 + 1)* = 4900 + 140 + 1 =5041.
4°) 54 . 48 =(51+ 3)(51 ~3)=512-9=(50+1)>—9=2500 +

+100 + 1 —9=2592.

5°) 652 = (60 + 5)° = 3600 + 600 + 25 = 4225.

Applicando opportunamente i prodotti notevoli, come nei cinque esempi del-

I’esercizio n. 134 calcolare:

49.51; 38-42; 75-85; 33-27.

41% 52% 39% 78% b55% 45°
48 -52; 28-32; 67-73; 67-63.
58 - 64; 56-48; 33.37; 37-43.

45.39; 41-.39; 47-49; 101-99.

Calcolare i seguenti cubi di binomi:

(x+2y7% @x+y)% (x—2y).
@ex—a) (1-x3% @x—1>
(x+3y)% (x2=1% (1+x?°
@x—y)% (x=3y)% (x*+3)".

1 3 1 3 3
?x—Zy : 8x+—y]; (@x+3y).

3
2 3
2x —0,2)% (2x2 -3 xy) - (—x+ydh
(2a —a%b)%; (a’b+ab?’ (2a®-a)’.

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

147

148

149

150

151

152

153

154

155

156

160

161

8a%+12a%+1....
8x°

...—15a%b + 75ab? — 125b3.

(@"+a)’ (a*-a%% (1-x")".

(an—1+zan)3; (62n—3_3an—1)3;

3
(ab? - a®b)%; (2a—%a3> . (1-a%.

(-x2-0,1xy?% (-x®-2x2y)%

{(— X7 +.x299,

(3a%b —6ab?q.

3
(2a2bc? — ab3c)®; (3x3 —xy??; (%asbz—Zabzc3>.

v

[(ax® — x?)(ax® + x5

1 2
—— 3 g 2
o7 Vi X

Verificare la seguente uguaglianza

[(1—x3(1+x3)F.

e N

Aggiungendq un opportuno monomio, trasformare i seguenti polinomi nel
cubo di un binomio:

(3°+3"%°=64 . 3%,

Semplificare I’espressione

(X5n—1 : X-3n—1 :x—n—3
A= X8n+2)
e poi calcolare:
B=A3+A2_i(x3)n+1 _
27

_1

3

Xn+1

-+

1 X—n+3

157 8a®+12a%b+b3....

158 a®b3+3a%b%+3ab+....

159 x5 4 3x4y™ 4 3x2y* " 4 ... .

2
X3+n

2 ¥

i n+1y2 -1,,6 1
9(X ) —4 X+W.

e
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e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

Calcolare:

162 [(1+x3% [(%X—XZ)T.

1 312
163 [(@®b®—ab*(a®b® +ab")% [(Za—?) ]

164 (@ -1@+ 1% P+ 3= 1)

165 (lx2 2 1)3(lx2
2 ©Y 2
Calcolare:

166 (a-b+2¢)% (x+y-2z)%

167 (=14+x-y)% (x—2y+1)>

168 (-x2-x-1)° (2a°+a’-a)’.

Ridurre le seguenti espressioni:

169 (x—a)’—(@x+a)’+(2a-x)%

3
y2+ 1) ;o lx*y®

-1

170 (a—3b)°+(2a+3b)°+(a— 2b)(a®+ b?).

171 (2a+3y)’ - (2a—3y)* —54y°.

172 (a+3)°+2(a%+3)(a—3)+(a—3)>

173 (l_x2>3_(2x2—1)3—-(X—2)3(X+2)3.

2

174 [(a—2b+c)(a+2b—c)P.

Eseguire le seguenti potenze di binomi:

175 (x-y)s (x+y)Ys (x-a) (x+a)

176 (a+b)6 (x—a)®; (1-a)% (a+1)°

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

190

191

192

@x+1)°% (x-3)% @x+18 (x2-1)~

9 4 1 5 1 4 1 5
_ b - P B e . o e
(3a+), (2a+b), (a 2b), (2 2a).

(a2+a); (—a?+3)°% (a®+3)4 (1—la2)5.

3
(x—y); (@°-x% (@-yd); C+y)°
@2y (Ta-pa’); @b (x-yd:

(@2-1% (a+x); (2a+1°% (x2+y?°.
Ridurre le seguenti espressioni:

@x2+1)* — (2x2 — V.

1 1 5
?(xz -2y —3(3 x?— 1) +(2x2 - 1)

[(2a — x)(2a + x)]* — (a® + 3x?)".
(2x- l) ~ Ix = )(x+ P,

(x = 1)*x+1)—@2x —1)°.

(% a®- 1)4 - (az-— %>4+ la+1)(-a+ %

(@®+b?° — (2a° - b?® + (- a®+b?".

Semplificare le seguenti espressioni:
(2+a-b)2—-a+b)+(a—-b)
(X+y+zP+(xX—yP+(y—2)2+(z- x>~

(a —2b)%(a + 2b)? — (a% — ab — b?)(a?

—ab +b? + (- 3ab)’.

4]

[3x2+3y2+3z%

-

[17b*+2a°b]

e

# TR T R oo e I R e P Y e T R T IR e, « A e 68 3




#

e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

193

198

204

205

® 206

207

208

* 209

4a+bP+(—2a+b)?—(a+2bP—b>

(x +2y)% — (x — 2y)® - 3y(— 2x)*.

(X +Y) = (x+y)(x* = xy+y?) = 3xy(x +y).
(a2 —1)(@%+1)(@%+2) — (a® - 1)° - (2a* - 1)

[(2a — 3b)* — (2a+ b)(2a - b)? — 4b%(5b —a)* —[— 10b(a + 2b)12.

[40a2b? — 60
(a+b+c)(a+b—c)—(a—b+c)(b+c—a)+(a+b+c)2.
24523 2p2 D i

ouU

[3a“+3b°—c°+2ab+zac+2bc

(—x+y+z+t)(x—y+z+t)+(x+y—z+t)(x+y+z—t).

(@2+b?(a?—ab+b?+2b(a+b)’(a—b)—ala+ b)?(2a — 2b).

| P P ¥
—a " —a“b+0a’l

(a—b)®+3(a—b)*(a+b)+3(a—b)(a+ by +(a+ b)’.
3(x — yYP(x+y)+3(x +y)’(y —x) —6y(x + Y)(— X+ ).

X2+ 2(x — )2 — 4x3(x — 1) — [2(x — WP - (x2-1)%

(a%-2a)’+a(2a®+3a)* - 2a3<2a = %)2 —a*(a+2)(a-12).
{[232 - (a —%b) (a +%b)]2 —11—6b4]2 - [%a2(2a2+b2)]2.

ot (oo by o]

1 1
5b<1 +?b> +(b2+b—1)2—(b+1)3—b2(b+?).

(@a+b+c)+(b+c—al+(@a+c—bP+(a+b—cy. [4

10

[( —%a)(x+%a)+—g—a2]2—4(62+1)(xz—1)—(32—X2+2)2-

[7a?

,»;'V-S']

0]

I —92]

Nahd _ 4

)ab® — 400b*]

D42 c]

| |
252 B3

[0]

[—4y’]

[ 13" .l

|b* —— b?|

L ] ]

ﬂ

Capitolo sesto

Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

e

N

(@a+1+3b)2—2(a+1-3b)(a+1+3b)+(a—3b+1)> [36b

o

3a%b?—(a®-3b?* - b2<2a ——1— b>2+ [(a ——12— b) (a +l b)r.

2
[ 2;2 _qp } 3-:
J A !
Calcolare il valore di A® —3A2+ A%(7 — A), essendo
=%x2— 1. [9x* —12x2 + 4]
Calcolare il valore di (A+B)®—(A+B)(A?+ B?

2 1 I-' 3 . 2 P !
perA_3x—1eB_3x+1. E _ZX'.i
Calcolare

(A2+ B2—2AB)(B—A)+(A - B)®,
essendo A=a+b+ceB=a-b-c. [0]
Essendo
; f(A)=2A%+ A2_2A(A%+A),
calcolare f(3x% —2y?). [12x2y% — 9x* - 4y?
Essendo
f(M)y=1—-M2+M(M —1),

calcolare f[x(x + 1)]. [1—x*—x]
Calcolare: M2 —3N3+3N3(N = 1)+ (- 2N,

essendo M=2a®-1eN=2a%+1. [8a® + 2]

Verificare le seguenti uguaglianze svolgendo dapprima i calcoli indicati nel
primo membro e poi, se occorre, quelli indicati nel secondo.

(a+b)*+(a+ b)af (3a+2b)[a(2a + b) + (a + b)?.
[a®—y(y — 2y + 2P - [(a - y)(@*+ay + yI) =8y[a® — y(y* - 2)].

(a+b)®—3(a+b)(a®-b?)+3(a+b)(a - b)>—8b3=(a— e)s.
152ty

6 2

—

221 [—%az(l—a) : (—la)zr+ (3a +%)2=13a2 m:—a‘@
_ —

685
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[(x 2 +l)(x 2 l>+l+3x2+
Yy+5 Y=%)"%

2
—[(4x—2y)(4x+2y): (- 2)2]} :(—y)?=(4x - 5y).

N

209 [Ba—2b)°—(2b+9a%?+12ab]: [(3a — 2b)(3a +2b) + 4b% =
= (1 - 3a)(1 +3a) — 4b.

Dﬁsllone di due poiiin;{i

Eseguire le seguenti divisioni:

1 (x?-5x+6):(x—2). [x —3]
2 (x*4+2x2-9x—4):(x+4). [x%—2x =1]
3 (6x*—2x2+3x—1):(2x*+1). [3x —1]
4 @x4+x3=3x%+x) 1 (x3+x-1). [2x2 - x]
5 (4a*+4a%-19a+6):(2a*+5a-2). [2a — 3]
6 (B6x3—17x?—20x —4): (2x*—7x - 2). [3x +2]
7 (a®-a*-4a+2a%+7a+3):(a’+2a+1). [a® - 3a2+a+3]
o (—4x34+10x%—10x +3): (2x* — 4x +3). [-2x+1]
o (X5—x*—4x3+2x2+7x+3): (x* - 3x*+x+3). [x2+2x + 1]
10 (4x3+4x2 —11x+4): (2x*>+3x—4). [2x — 1]
11 (6x3—34x%+14x+4): (3x - 2). [2x2 - 10x — 2]
12 (@Bx*+10x%+3x%—8x —3): (x*+3x +’1). [3x2+x = 3]
13 (2a%-a*—2a°-6a%+3a+4):(a®-a-1). 283 + a2 i -
14 @x =X+ 4x—4):2x*+x-2). [2x% - x + 2]
15 (2a5_.7a4-é,3_+6a2—a+1):(2a3—7a2+a—1). [a?—1]

m

Capitolo sesto Monomi e polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali g

S W
17 (x‘—%x3+—;—x2+4x—2>:(3x2—5x+2). IL 2——)—1|
18 (L x8—4x* —2x2 - —1—) : (l x4 —2x% - —1—> [1 g0z L

16 4) \4 2) 4= }

19 (@-1):(a-1). [a2+a+1]
20 (x*+27):(x2-3x+9). ’ [x +3]
21 (x*=81):(x*-9). | [x2+9]
22 (x*=81): (x+3). [x3 - 3x2+9x — 27]
23 (x®—1):(x3+1). [x* 1]
24 (x®=1):(x®=x*+x°—x*+x - 1), [+ 1]
(a®—=1):(a*+a%+1). [a2—1]

26 (x°-32):(x-2). [x*+2x3 + 4x% + 8x + 16]

Calcolare quoziente e resto delle seguenti divisioni tra polinomi e fare la
verifica:

27 (a®+a’+7a-3):(a®-2a+1).

28 (x®=8x%+4x—1): (x2—x+1).

29  (5x248x—7):(3x+2).

30 (a%°-a*+a’-a%+a-1):(a+a+1).
31 (x®—4x*4+3x2+1): (x*—x-1).

32 2x34+7x2-3x+1):(2x+1).

33 (—4y*—9y*+6y—1): 2y -93)

T e e S T e T e e S PR ¥ e WU Lo o 3 o o (o T o o e e R e O
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» polinomi. Calcolo letterale. Espressioni algebriche letterali

Capitolo sesto

(4,1

(&)

40

41

49

51

(35m®+20m?+3m+7): (65m+1).

(9a*b* —8a®b® —9a’b?+3ab —1): (ab —3).

Eseguire le seguenti divisioni dopo aver ordinato i due polinomi secondo le
potenze decrescenti di una qualsiasi delle lettere che in essi figurano:.

(234—13a3b+317a2b2—38ab3+24b4) : (2a% - 3ab + 4b?d). [a2—5ab+6b7
(a2 +3x%+4ax): (a+Xx).

(2x% - 3ax +a?: (a — 2x). [a — X]
(6x*+ ax? —15a?: (5a +3x?). [2x2 - 3a]
(b — 4ab?+5a’b — 2a° : (a® — 2ab + b?). . [b-2a]
(3x5 +4x* +5x — 8x3+2—6x%) : (3x® - 3x +x2—1). [x%+x — 2]

(5]
n
w

(x5 +3x%y + x3y? + 2xy* — y°) 1 (x2+ 2xy — V7).
(0,3a%+1,4a%+0,7a+6):(0,3a*-0,1a+1,2).

(2a° - 10a*b +20a°b? - 24a2bh3 + 12ab* — 2b%) : (a® — 2a2b + 3ab? - b°).

p 2 — ¢ kR " 2
(3a* — 2a%b +9a%b? — 2ab® + 6b*) : (3a® — 2ab + 6b?). 2+ b?]
(15x% + 10x3y — 9x2y? + 4y%) : (5x® — 3xy? + 2y°).

(3a* +5a°b — 3a%b?+5ab® — 2b*) : (3a® — ab +2b?). [a%+2ab —b

@x° — 3x*y + 8x%y? —6x2y* + Txy* — 2y°): @2x® = x2y +3xy? - y?).

[x? — xy +2y?

(2a* —7a’y —5a?y? +5ay® — 4y*): (2a® +a’y - ay?+yd). [a —4y]
5 11
(2x“ - x3z+ v x2z% - xz3) : (2x2% - x2). \2 - Xz ?]
(x3 = 3x%y +3xy? —2x - 2y* -3y’ +y+ 1) 1 (x -2y - 1).
X2+ x—xy+y*+y—1]
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57
D1

£

66

(x* + x3 + 3x%y —.4x2y2+xy3 — 4y +2yY : (X2 + xy — 2y9).

[X24Xx —xy +2y —y?

Essendo m, n, p numeri interi positivi eseguire le seguenti divisioni:
(x3m —y®T) D (x™ —y"). [X3™ + XMy + y?7]
(@*" +2a™b% + b*" — c%®): (a™ + b*" +cP). [a™+ b2 ~cF]
(@®" —b%): (a*" +a™b" + b*"). [a” - b"]
(@*™+2a%" + a2™) : (a™ + 1). 2%™ + a%™]
(a*™ —2a* +a*"): (a®" —a™). [a®™ —a™]
(x*™ —16") : (x™ —2"). [x3™ 427 x2™ 4. 4" x™ 4 8"]
(xm —167): (x27 4 47, [X?7 —47]
(@°"+a%"b?—a’"b%+2a"b* - b°): (a®" —a"b +b?).

[a°™ +a®™b+a™b? - b?
(4x2™ — 4X™+P — x21 4 x2P) 1 (2X™ 4 X" — xP). (2™ = ¥ = %]
Eseguire le seguenti divisioni:
[2x% + (2a — 3b)x? — (2b2 + 3ab)x + 3b%] : (x* + ax — b?). [2x — 3b]
[x*—(a+b)*x2+2ab(a+b)x —a%b?: [x*>—(a+ b)x +ab].

=1 IR o
[x“+(a+b)x —ab]

[a(@a — )x3+(a®+2a - 2)x?+(3a% - a®)x — a*] : (ax2 + 2x — a?).

(2az* — (3a%+4a)z® + (6a*+a+6)z2—11az+ 3] : (2z2 - 3az +1).

[az? - 2az + 3]

[ab* —a(a — 1)b3+(3a — 2)b2+2(a — 1)b — 6] : (ab? — 2).

[b2—(a—=1)b+3]
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[b(b —1)x®+(3b*+2b — 2)x2 — 2b(b — 3)x — 4b] : (bx +2).
[(1-a)x®—(5+a)x*+(a+6~ a?)x —3al:[(a—1)x+3].

[ma® — m(m —2)a*+3a°+ (m?—-4m+6)a®+3(m—1)]: (ma?+3).

[a(a—1)b°+ (4a%—2a+1)b*+ (3a%—4a- 1)b3+ (4 — a)b27+m o

—2(3a+1)b+4]:[(a—1)b2+38b—2]. : (@—=1)b"+0 — 2]

Eseguire le seguenti divisioni ordinando i polinomi prima secondo una lettera,
poi secondo I'altra. ]
Confrontare quozienti e resti.

(2a® —5a%b +3ab? - b%) : (2a® - 3ab + b?).

(2a% — 10a2b + 15ab? — 9b%) : (2a® — 4ab +3b2).
(9a®+3a2b — 12ab? + 4b%) : (32 +3ab — 2b2).
(a® - 3a%b +2ab® - b®: (a’+3ab =b).

(x* +4xy® — 3y* — 2x%y?) 1 (x* + y2 — xy)..

(x* +x3y —2x2y2 =2y 1 (y2 - 2x2 4 xy).

(12a%+2a%x + 12a°%* - 1322x3 + 9ax* — 10x%) : (2x% — ax +3a?).
(- y* —8xy® —12x2y? +9x°%) Bx2-5xy —y?.

Divisibilita di un polinomio ordinato per un binomio di 1° grado

Dimostrare che un polinomio P(x) ordinato secondo la lettera x & divisibile per
x — 1 se la somma algebrica dei coefficienti dei suoi termini & nulla.

Dimostrare che un polinomio P(x) ordinato secondo la lettera x -] divi_sit_;ile per
X + 1 se la somma algebrica dei coefficienti dei termini di g_rqdq pari rispetto
ad x & uguale alla somma algebrica dei coefficienti dei termini di grado dispa-

ri.
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Dimostrare che il polinomio 4x*—x®—-5x2+x+1 & divisibile per x+1, per
x — 1, e verificare con la divisione che esso & divisibile per il prodotto 3= =1,

Verificare che il polinomio x* — x — 10x? — 8x, divisibile per (x + 2) e per (x - 4),
& pure divisibile per il prodotto (x + 2)(x — 4).

Verificare che il polinomio 3a*+ 4a® — 16a2 — 5a — 6, divisibile per (a — 2) e per
(a + 3), & pure divisibile per il prodotto (a — 2)(a + 3).

Applicando la condizione necessaria e sufficiente perché un polinomio sia
divisibile per un binomio di primo grado, constatare se i seguenti polinomi
sono divisibili per i binomi indicati: nel caso che non siano divisibili, determi-
nare il resto della divisione senza eseguire 'operazione.

(x2+5x—6):(x—1).
(x2—8x—9): (x+1).
(4x3—3x2+7x-8):(x—1).
(x*+5x3+6x2+4x+2): (x+1).
(8x3—7x2+5x—3):(x+2).
(a®—4a%+8a—-1):(a-2).
(x*—4x3+8x2—Tx +4): (x+4).
@x®—7x*+x—-6):(x - 3).

(2y° = 7y2+4y —1):(y - 1).

@y +7y?+4y—1):(y+1).
Bx3—7x+1):(x-2).

4 3 2 . 1
2x*—=x"+x“+2x-1): -3
(@®—a*+a%-1):(a+1).
@x*—7x3+4x%+x+6):(x—2).

@x*—7x3+4x2+x +6): (x +2).
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21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

as  (Bx*—4x*—x*-2x-8):(x—2)

(a®—a’b+3ab?—b%:(a+b).

(x*y — 3x%y? - 3x%y° + 5xy?) 1 (x+Y).

(x®+x'y - 3x3y2 - 3x%y° + 5xy* —y®) 1 (x —y).
[x®—(@a+1)x*—x+2a+1]: [x —(2a+1).

[x3 = (y —2x? —xy +y(y = 2] : [x = (y = 2)}
[ax®— (a+2)x*—ax+a+2]: (x+1).

Determinare quale valore occorre assegnare alla lettera a perché ciascuno dei
seguenti polinomi sia divisibile per il binomio a fianco segnato:

x3—2x?+ax—6, x-T1; x2—7x+a, x-—4
X2_ax+2, x-2; ax*-5x*+4x-8, x+1.
¥34+2x2—Bx+a, x+2; 4x*+3x*+a, x-1.
Axt—7x2+ax—2, x-3; 2x*-x*+ax-3, X +38.
ax®— ax246x—5, x+1, 2x*+7x—ax—8, x+4.
(a+1)x*—(2a-1)x*+2ax -5, x+1.

ax®—2x*+ax?—x+3, x+3.

2a-1)x*+x>—(2a-1)x+6, x-3.

Applicando la regola di Ruffini, calcolare quoziente e resto nelle seguenti
divisioni:

(x?—5x+6):(x—2). [x — 3]
(2x®—4x2+T7x+5) 1 (x+1). [Q=2x2-6x+13; R= —8]
@y*+5y>+2y? -3y —3): (y+1). [By®+2y? - 3]

[Bx%+2x%+3x+4]
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a0 (x*=8x3+2x2-x+1):(x-2).
40 (4a*-3a*+5a-6):(a—1).
49 (@x*-3x?-7x+8):(x—1).

AN 4 1 3 7 1 )
: x4 — 2 .
42 \( 2 X 2x +_4 X——2> .(X+2).

3 5
43 (2x4—?x2+3x—3) : {oe—1).

a4 @x*=2x3—x2+x-3): (x+1).

45 35 47 2
a®— 2 Al
45 (4 5 a+ 3 a 6)_(a_—3)_

0 (2V4“5Y3+8y2—5yﬂ)=(V%).

11 9
47 (X4+X3—Tx2—?x—18):(x+3).
1
48 (xa—?x2—4x+2)(x—l>,
2
o 9 1 3
49 (X4—X3——X——):( __)
8 r X 5

50 (3X4—x3—3x+1):( ——)_
51 (a®-3a%:(a+1).

1 1
52_\_&(3 == x2+x —?) p(x—1).

e S B

53 (x®—5ax?+7a’x—2a%: (x - 2a).

1 1 71
oyA e 3 g2, i
54 (2x+4x x+8x—4).(x+2).

55 (a*+2a°b-3a%b%+2ab®+6b%:(a+b).

[8x% —5x%+4x - 3]

45
a2

|!_ —10a + Q-l

A -
L |

r R 1 3 o]
;XU-PTXZ — X R= _L
L Pz 4 4 |

[3x® - 3]

[a4_33—282+28—2; R= +2]
alys .
+ 5 X+-2—,R:: + 1

[x? —3ax+a?

[a®+a’b —4ab?+6b7

e
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(* +x°y +3xy° +3y%) : (X +). %+ 3y | [x3 — (M + 1)x%+@m + 1)x = 3(m — )] : (x = m + 1), X2 -
(x3_x2y+2xy2_2y3):(x—y)- Y4+ (m—1)y% — (Bm 4+ 5)y2 + (m—2)y — 4m — 8] : (y + m +2).

(a* — 4a°x + 6a%x? — 4ax® +x% 1 (a—x).

(x* — 3ax® —9a’x?+a’x — 2a%) : (x + 2a). x? —Bax?+a’x —a° [x*—4(a+1)x3+6(a+1)2x2—4(a+1)°x +(a+1): (x —a - 1).
2 4 8 2 T4 3 _ e 11x® L2084 1120 — (4 4 118
5, % o 4_ " o4y O o5 P a_
<x+3ax g &% 273) <x+3> 4 3
[x*-2(a-2)x?+5(a—2°x—4(@a-2°%:(x—a+2).
(3x4—17ax3+27a2x2—31a"x+18a4):(x—a). 3x° — 14ax? + 13a%x — 18a° 2 _(a_ 2)x +4(a— 2P
1 1 5 5 2 2) .
(x3—7x2y+2xy2—y3>:(x—?y). , (3x2+4ax+a?:(3x+a).
(x* —3ax®+8a%x2+a’x —6a’) i (x +2a). @x%+4x% —11x+4): (2x - 1). .

w
N
¢

(4x* — 8x%+4x — 1) : (2x + 3). |Q=2x% = 7x2 41 x -

3 3 3 [ .
5 4 5 3,2 4\ . (7 A
(x+2yx+4y+yx+2yx>.(x+2y>. : ,

3 ! 4_9g3 1) 943 2 .
(b5 — 4a%b® +2a*b +4a° : (b +2a). b* — 2ab® + 2 (4a” —9a°+6a—1):(2a-3). ] R T ar ey Lol

3K _ A42p2 3_6pY:(a—b). 2 A2p
(3a%b —4a?b*+7ab” - 6b%): (a ) (42° — 422y — 2y2 + V%) : 22+ Y). 272

1., 1 5 2, 91 . 3 1 3 S o 41 o 7 :
A SRR AT, P -2 (- 2a*+2a%b —5a%b?+ 4ab®+bY): (2a - b)
4 s, V22, .3 4\ . 2 = _a%+—a%h_— gb?4— p 10 4]
x*—3ax +?a x2+a’x +4a*): (x—2a). |X° = ——a“x- | _ *R:
3 _ 2 _ . _ _
[x*—(a—2)x2—ax+a(a—2)]:[x—(a—-2) (483—3a2b+7ab2+2b3):(2a+%b>, a2 _2ah & A2
[x3—3x2—(m2—3m+1)x+3—m]:[x+(m—3)]. %2 — mx — 1]
] 1 1

v D 39,2 1\ (2 .

[x3—2x2—(a2+2a—2)x—2(a+2)]:(x—a—2). x% 4 ax + 2, (2 X —2x°+2x + 2)-(2 x+?). i

[2x3—(3a—2)x2+(a2—a—1)x+a—1]:(x—a+1)_ =1l . o 1
(x4+Tax3_2a2x2+?aax__a4) . (3X—i)_
DC+2x2—(y+ 12— (y+ 2] (x+y+2). X2 —xy —1 2

w

[xé—xz—(az—a—Z)x+2(a—1)]:(x+a—1).
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; ; , e d ; ettt
Scrivere, senza eseguire 'operazione, I quozienti delle seguenti division

ss  (a®+b¥:(a+b); (x=1):(x—1).

89 (xX3+1):(x+1) xC+y¥:(x+Y).

00 (X*—-y):(x-y); (x*-8:(x-2).

91 (x*—1):(x—1); (x*=1): (x+1).

02 (X —yY:(x+y) (XP-yhix—y).

93 (a%-1):(a—-1); (X3 +y%:(x+Y).

94 (x°-y9:(x-y); ( +b%:(1+b).

o5 (a®—b%:(a—b); (a®—1:(@+1)

96 (x®-a%:(x+a) (1 —x8:(1—-x).

97 (a’-b):(a-b) (X' =N:i(x-1)

98 (x"+y"):(x+Y); (@ +x7):(a+x).

99 (x*+8):(x+2); (x*-27):(x-3).

100 (Ba*+1):(2a+1); (148x% : (142x).

101 (27a%b°—1):(3ab—1); (125-a%):(6-2a).

102 (a®+8b%:(a+2b); @x%—27y%: (2x = 3y).

103 (27a°+8b%: (Ba+2b); (125x° —y3) : (5x —y).

104 (8a®+1):(2a®+1); (@®—27b%: (a%*— 3b3).

105 (a*-81):(a—3); (a*-81):(a+3).

1

1

V/

06 (16x*-1):@x+1); (- 8x%) : (1 —2x).

07 (32-x5:(2—x); (a5+32b5):(a+2b).
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108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

(x®=y) i (x—y?; (x®+8y%:(x+2y?).
(x®—1):(x2=1); (x®+a%:(x*+a?d.

(@2 +b%:(a*+b); (b°—8x5:(b3—2x?.
(@%+b™):(a+b%; (a®-64b"):(a-2b?.
(32-b"):(2-b%; B4x5—y')):(2x+y?).

Trovare tutti i binomi divisori dei seguenti binomi:

L4

xt—y% 1-x% 1+x5

81x*—16; 16a*-1; 81-y2

a%—p% a*+b% a¥—_hh
x®+32y% x"0432y"% x5-32y™",
a®=bp% a%-1; x*-81.
a®+b% xP-yb% a°-1.

10

x0—y'% a*-p% a'?-bo

a4 b% 0,001— s 1 g84p
C 27’ 125 '

x4t x0—1; xP-2r.
x2+y% 1-16x% 1-x".
a®+b8x'%;  16x*—81y5 x'0—y%,

Senza eseguire i calcoli indicati dimostrare che

1°) il numero (7° — 4% & divisibile per 3

2°) il numero (7° + 4% & divisibile per 11

3°) il numero (6* — 2% & divisibile sia per 4 che per 8

4°) il numero (8% — 3°) & divisibile per 5, per 11, per 55 (=64 — 9).

Essendo n € N, dire se n deve essere pari o dispari affinché 8" — 6" sia divisi-

bile per 2 e per 14.
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Peg quali valori di n € N il binomio 2nx3n — y" & divisibile sia per 2x3 4y che per
2x° —y?

Per quali valori di m € N il binomio a™ + b™ & divisibile per a+b?

Verificare che il polinomio x®—ax?—4a?x+4a® & divisibile per (x-a) e
(x —2a).

Verificare il polinomio x%+27y® — (x + 3y)® & divisibile per x +3y.

Verificare che il polinomio x° —ax?—b2x +ab? & divisibile per (x —b), per
(x+ b) e per (x — a).

Per. quali valori di n il binomio x" —y" & divisibile per x —y? E per quali &
divisibile per x +y?

Per quali valori di n il polinomio (x —a)" — (y +a)” & divisibile per X+y?
Per quali valori di n il polinomio (x —a)" —(y —a)” & divisibile per x — y?
Per quali valori di n il polinomio (x —a)" — (x+a)" e divisibile per x?

Verificare che il polinomio x3+ (a+b)x2+(a?+b?x +(a’+a’b+ab®+b° &
divisibile per x+a+b.

Verificare che il polinomio x3+as+1—(x+a+1)3 ¢ divisibile per
(x+1) (x+a).

Verificare che il polinomio (x+a—2b)°—x*-a®+8b° & divisibile per
(x+a)(x—2b).

Verificare che, se n & dispari, il polinomio (x + a+b)" — x" —a" — b" & divisibile
per (x+a)(x +b).

Verificare che il polinomio (a — b)® —a®+ b® & divisibile per a - b.

Verificare che il polinomio (a+ b)x2+ (a%+ab +b?x —a®b —ab? & divisibile
per x +a+b.

Verificare che il polinomio x? — (4 — a)x + 3 — a & divisibile per x+a -3 e, poi,
calcolare il quoziente.

Scrivere un polinomio di 2° grado in x divisibile per (x +2).
Scrivere un polinomio di 2° grado in x divisibile per x — 2a.
Scrivere un polinomio di 2° grado in x divisibile per x — a’.

Scrivere un polinomio di 2° grado in x divisibile per x +4y.
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Scrivere un polinomio di 2° grado in x divisibile per 3x + 2.
Scrivere un polinomio di 2° grado in x divisibile per x+a — 3.
Scrivere un polinomio di 2° grado in a divisibile per a —2b +c.
Scrivere un polinomio di 3° grado in x divisibile per x — 3.
Scrivere un polinomio di 3° grado in x divisibile per x + 2a.
Scrivere un polinomio di 3° grado in a divisibile per a — 2b.

gcrivgre un polinomio di 3° grado in x divisibile per 2x + y ed uno divisibile per
X+ 5.

L4

Scrivere un polinomio di 3° grado in x divisibile per (x — 4)(x + 3).

Scomposizione di polinomi in fattori

Scomporre in fattori i seguenti polinomi, raccogliendo in ciascuno di essi i
fattori comuni:

x2+3x; a’+2a%+4a; 4x°+8x%
a’bc +2ab%c+abc? 4xy?—2x%y.
9axy — 6a’x +12ax% 5m?+10m.
4a%b%—6a°b+8a%b® 9a®+3a+3.
153 — 20a%+25ab; x'0 — x8+4x5.
12xy? — 15xy + 18x%y; 0,5a°b*—1,5ab°.
a®—4a’+5a; 6x3—12x2y +24x",
4

xSyt — x3y3+4x%y?%  4xTyd —2x3y’.

1, 3 5 1 5
adh2c?+ a2pcd — a2bc? 4p2 .2 243,83
2 2 2 c+8abc 2abc.

38"h% —6a”t ' p¥49a"*%h% - 3a"b",

2xm+ny2 _4xmyn+2 +8me3 _ 4me2.
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